

## 市十五届人大六次会议举行专题审议会

## 抢话筒争发言 问症结出实招

20日晚,上海市十五届人大六次会议举行专题审议会,聚焦“推进浦东新区高水平改革开放,打造社会主义现代化建设引领区”“建设高水平人才高地,着力提升城市软实力”“落实优先发展要求,推进乡村全面振兴”“深入打好污染防治攻坚战,推进上海‘无废城市’建设”“加

快推动数字技术和实体经济融合,促进本市数字经济高质量发展”“贯彻人民城市建设理念,推进城市治理现代化法治化”等六个议题开展审议。代表们抢话筒、争发言,问出症结与关键,提出关切与思考,在场的相关职能部门负责人也给予回应。

## 1 打通营商环境“最后一公里”

“今天再晚也是早,明天再早也是晚。”在浦东广为流传的一句话在上海两会会场得到了最好的验证。昨天晚上,“推进浦东新区高水平改革开放,打造社会主义现代化建设引领区”专题审议会举行,场面热烈。在近两个小时里,市人大代表们争相“抢话筒”,为浦东打造引领区贡献“金点子”。

“要改变视破产为洪水猛兽的错误观念,依法利用破产路径实现资源的‘腾笼换鸟’。”市人大代表叶青表示,“明明白白投资,明明白白离场”,才谈得上好的营商环境。他建议,要扎实推进有关企业破产的浦东法规贯彻落实,树立健康理性的企业破产观,切实保障改善民生,助力经济高质量发展。今年1月,浦东新区法院破产审判庭正式成立。“这只是提升破产审判效能的第一步,应当全面提升法院‘立审执’与破产的协调度,尤其是打通堵点,

真正实现‘当破则破’,优化市场资源配置效率。”

在这次人代会召开前,市人大代表吴坚曾数次到临港新片区调研部分企业,了解企业对优化营商环境的需求和呼声,发现企业反映最多的是商业秘密保护问题。为此,他建议,既要走好“开头一公里”,更要打通“最后一公里”。比如,为有效指导和创建商业秘密保护系统,企业怎么做需要具体的操作指引,市场怎么管需要一套标准、规则,制度供给上保护商业秘密最好还有一部专项规定,希望相关部门有所作为。

同时,他建议浦东先行先试,借鉴国际上一些国家采取区块链技术保护商业秘密的新技术解决老问题。“就像设立银行保险箱一样,让科创企业把配方等商业秘密通过数字加密技术予以固化并全程留痕,法院也认可这类证据,为营商环境保驾护航。” 首席记者 宋宁华

## 2 人才高地也要“海纳百川”

说起人才,你是不是很自然和科技创新联系在了一起?不过,在“建设高水平人才高地,着力提升城市软实力”专题审议上,科创人才倒是意外成了“边缘词”。

第一位发言的代表就说了抱歉,因为超时了。她口中的关键词是“职业教育”,“怎么吸引优质生源,招考政策能否倾斜,就业时能否获得和普通学校毕业生同等待遇,马瑜一口气分享了好几点思考。对她的道歉,大家用轻笑表示理解。

后来发言的代表中,有上海城建职业学院院长叶银忠,说的内容自然离不开本行。他为自己的学生抱不平,“技能人才叫座不叫好,成见还是重学历轻技能”,也期待即将到来的世界技能大赛为职业教育正名,为高技能人才发展带来春天。

来自上博、上图、上外的代表座位恰好围成了个三角形,先后发言的主题都紧贴文化人才——

“科学和艺术在山麓分手,又在顶峰汇聚。”来自上博的杨志刚代表引用法国作家福楼拜的名言,“可就人才政策而言,艺术落后科学太多啦!”他提出,建立起完整的人才体系,科技人才和文化人才的发展应是一样的宽阔大道。

“当国家发展起来,需要有人能讲、会讲中国故事。这些人才对上海这样一座国际大都市一样重要。”来自上外的代表姜锋接着说。

“包括上图、上博在内的发展,都是为上海的软实力添砖加瓦,也在一定程度上助力上海吸引高水平人才!”陈超代表是举手发言的13位代表中的最后一位。 本报记者 郗阳

## 3 乡村振兴需要数字农业

“在上海乡村,白天玩得蛮好,一到晚上就‘黑天墨地!’”在“落实优先发展要求 推进乡村全面振兴”的专题审议会上,市人大代表、金山区博物馆馆长余思彦不太标准的上海方言,引来一片善意笑声。

余思彦建议,乡村需要引入合适的夜间项目,增强人气活力。“乡村是上海这座超大城市的亮丽底色,乡村的振兴应有现代诠释,这不仅是乡里人的事,也是城里人的事。”余思彦代表说,乡村振兴,应能让人们能感受到纯朴的乡风,看得到美丽的乡景,读得到深厚的乡史,品尝到美好的乡味,听得到熟悉的乡音,体会到悠悠的乡愁。

数字农业、科技赋能,也成为不

少人大代表关注热议的话题。

“乡村振兴核心是产业振兴,关键是科技振兴。”市人大代表、上海海洋大学党委副书记万荣建议,应成立专项科技研发和成果产业化基金,支持相关高校和科研院所搭建稳定合作平台,“通过这样的机制创新,合作共赢,解决实际产业科技问题和‘卡脖子’难题,加快推进农业技术优秀成果的落地见效。”

“崇明要打造世界一流的‘农业科创板’。”市人大代表、崇明区农业农村委党组书记纪震霞提出,“建议重点聚焦数字农业等领域,加大对农民科技项目专项资金倾斜力度,支持崇明打造高水平数字农业创新发展平台。” 本报记者 杨洁



昨日专题审议会推进“无废城市”建设专场

本报记者 李永生 摄

## 4 “无废城市”要摸清家底

快递盒回收利用,实现源头减量……围绕“深入打好污染防治攻坚战,推进上海‘无废城市’建设”这一话题,市人大代表们畅所欲言献良策。

“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物环境影响降至

最低的城市发展模式,是一种先进的城市管理理念,是从城市整体层面深化固体废物综合管理改革和推动无废社会建设的有力抓手。

“我们现在有非常多的快递,快递盒子能否回收利用?”市人大代表陈松菊建议,快递回收点把使用过的盒子根据大小进行分类回收。回收的快递盒提供给快递公司,市民寄快递时,不再需要花钱买新的。此举可以加大资源重复利用。

“要推进无废城市建设,就是要在全社会提倡减少产生废弃物,一旦产生,相关部门应该在其生产、收集、转移、利用、处置的各个环节精准施策,尽可能做到资源化、无害化。”市人大代表黄晨说。

“‘无废城市’不是没有垃圾,而是减量化、无害化和资源化,摸清家底很重要,我们到底有多少垃圾?算清楚之后,就要建立精准的分类回收体系,而且它也是我们科学决策的依据。”市人大代表施政建议。 本报记者 杨欢

## 5 化解中小企业“数字化焦虑”

“很多中小微企业面临‘数字化焦虑’,相较于大企业,它们缺乏转型资金、专业团队和业务纵深,试错成本很高,‘转型是找死,不转是等死’是很多中小微企业面临的现实困境。”在“加快推动数字技术和实体经济融合,促进本市数字经济高质量发展”专题审议会上,上海柔维材料科技有限公司总经理韩若冰代表直抒胸臆,建议帮助中小微企业管理者提高数字化转型的能力。

这引起杨浦区委书记、区长薛侃代表的共鸣:“中小企业的数字化改造不是没有动力,关键是没有能力。”他建议,鼓励平台企业、大型企业向中小企业开放共享数字化的发展资源,提供定制化的整体解决方案,降低中小企业数字化的转型成本,帮助中小企业走出“心有余而力不足”的困境。

“作为一个以技术为引领的系统化工程,数字产业会形成更加复

杂的产业链,要充分发挥各细分领域头部企业的带动作用。”上海优刻得信息科技有限公司首席执行官季昕华代表建议,重点围绕行业龙头企业、专精特新企业,打造头部企业生态,通过关键核心技术攻关带动产业链的聚集,形成龙头引领、梯队协同、优势互补的集群。这场专题审议会吸引了212位人大代表参加,也是六场专题审议会中参与人数最多的一场。元宇宙、数字孪生城市等最新热词也成为会上的焦点话题。 首席记者 范洁

## 6 精细化管理筑牢安全底线

安全,是昨晚举行的“贯彻人民城市建设理念,推进城市治理现代化法治化”专题审议的关键词。多位市人大代表围绕这一关键词建言献策。

“细微之处最见深情,大到城市交通、电网运行,小到老旧小区改造、加装电梯、电动自行车停放、充电配套、老年人群的居家安全等问题,都离不开安全。”范伟华代表直奔主题。他说,基层筑牢安全底线,

要像用绣花一样精细。加强城市精细化管理,推进城市治理现代化,关键在人,重心在社区,聚焦解决好群众身边的操心事烦心事揪心事。

戚建豪代表表示,运用智慧化理念和方法能够有效预测风险,防范风险。比如在有的街道,做五年火灾数据的统计分析,结合GIS地理系统,看到火灾高发区域,结合人口特点、职业数据,会发现特定人群和特定房屋火灾高发,通过集中开

展整治,就能够解决这样的问题。

“立法还是要回到人民立场,提升立法供给的质量。”叶必丰代表就加强城市治理高质量法治供给提出了建议。他称,有些立法还没有提上议事日程。行政程序法治是法治政府建设的主要标志,规范政府权利运行的全局性制度,从2008年湖南省制定我国第一部行政程序的规章以来,全国很多省市都制定了行政程序的法规或规章。我们上海要学习,及时跟进及时建立全局性制度。 本报记者 屠瑜